

中俄携手奏响维护全球稳定与发展强音

2月4日下午，中国国家主席习近平同来华访问并出席北京冬奥会开幕式的俄罗斯总统普京举行会谈。两国元首的“冬奥之约”“新春之会”为中俄关系注入更多生机活力。

多位俄罗斯专家认为，在两国元首战略引领下，中俄关系全方位向前发展，两国携手奏响维护全球稳定与发展强音。

两国元首就中俄关系以及事关国际战略安全稳定的一系列重大问题深入充分交换了意见，双方发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明》。俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心专家瓦西里·卡申认为，在两国元首战略引领下，俄中合作不

断向前发展，元首外交为推动俄中两国交往、推进各层级合作注入关键力量。

卡申表示，双方发表的联合声明是对此前一系列文件的延续和发展。两国当前的合作非常紧密，联合声明再次为深化双边合作提供了有效动力。

在两国元首的战略引领下，中俄充分发挥双边关系政治优势，全方位务实合作取得丰硕成果。从能源到基础设施，从通信到航空航天，双方合作质量和体量不断攀升。2021年，中俄双边贸易额突破1400亿美元，增长超过35%，再创历史新高。俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫评论说，俄中关系稳步前行，双方政治对话不断加

强，经贸合作持续发展，两国在重大国际问题上相互支持，在国际事务中密切协调配合。

面对全球发展难题，中俄两国携手并肩，呼吁尊重各国发展利益。中俄积极推进共建“一带一路”与欧亚经济联盟对接，在应对气候变化、保护生物多样性、抗击新冠疫情等方面积极开展富有成效的双、多边合作。

中俄两国积极参与世贸组织改革，在二十国集团、金砖国家、上海合作组织、亚太经合组织等多边框架下推动务实合作，合力应对全球性挑战。

面对深刻复杂演变的国际形势，中俄矢志不渝深化背靠背战略协作，肩并肩维护国际公平正义。卡申表示，双方在联合声明中强调诸多要点，致力于从多个领域加强协

作，在重要国际问题上相互支持。

俄罗斯国际事务理事会专家丹尼尔·博奇科夫表示，俄中两国在重要问题上相互支持，在国际事务中积极协调立场，体现了两国关系的高水平和高度的政治互信。

谈到俄中双边合作发展前景，卡申表示，俄中两国会进一步加强探索双边合作潜力，努力推动双边合作更加多样化，尤其是要大力提升科技和教育等领域的合作，进一步推动开展工业及科技领域的联合项目。此外，俄中双方将不断作出努力，推动加强“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接。

新华社记者 黄河
(新华社莫斯科2月9日电)

欧盟公布《芯片法案》 拟投数百亿欧元提升芯片产能

据新华社布鲁塞尔2月8日电(记者任珂)欧盟委员会8日公布筹划已久的《芯片法案》，希望通过增加投资、加强研发，扩大欧盟芯片产能在全球市场占比，并防止对国际市场过度依赖。

《芯片法案》包括一揽子措施，旨在帮助欧盟实施绿色和数字化转型，同时确保在芯片制造领域的领先地位。根据该法案，欧盟拟动用超过430亿欧元的公共和私有资金，使欧盟到2030年能够生产全球20%的芯片。目前欧盟所产芯片仅占全球份额的不到10%。法案需得到欧盟各成员国和欧洲议会批准才能正式生效。

欧盟委员会主席冯德莱恩当天发表讲话说，对芯片产业的重视，将确保欧盟不会错过这场新的工业革命。在短期内，此举有助于预防并避免芯片供应链中断，增强对未来危机的抵御能力；从长远来看，《芯片法案》应能实现“从实验室到晶圆厂”的知识转移，并将欧盟定位为“创新下游市场的技术领导者”。

《芯片法案》包括一项“欧盟芯片倡议”，将汇集欧盟及其成员国和第三国的相关资源，并建立确保供应安全的芯片基金。该法案条款还包括监测欧盟产芯片出口机制，可在危机时期控制芯片出口；强调加强欧盟在芯片领域的研发能力，允许国家支持建设芯片生产设施，支持小型初创企业。

去年美国贸易逆差创历史新高

据新华社华盛顿2月8日电(记者许缘高攀)美国商务部8日公布的数据显示，主要受消费品进口额飙升影响，2021年12月美国商品和服务贸易逆差环比增加1.8%至807亿美元，推动全年贸易逆差增至8591亿美元，创历史新高。

数据显示，去年12月，美国商品和服务出口额环比增长1.5%至2281亿美元，进口额环比增长1.6%至3089亿美元。其中，商品出口额环比增加20亿美元至1583亿美元，服务出口额增至699亿美元。同时，由于手机、玩具等消费品进口额大幅攀升，当月商品进口额环比增加52亿美元至2597亿美元，服务进口额则减少4亿美元至492亿美元。

数据还显示，2021年美国商品和服务出口额较2020年增长18.5%至2.53万亿美元，进口额增长20.5%至3.39万亿美元。与2020年相比，2021年贸易逆差扩大27%。

分析人士认为，2021年美国贸易逆差持续扩大的主要原因，是美国政府在新冠疫情期间出台大规模财政支出措施，推动国民储蓄增加，刺激消费者购买更多商品，导致包括消费品在内的商品库存紧张、企业大举补充库存，进而推动进口额大幅攀升。

经济学家预计，由于美国国内消费增长尚未出现放缓迹象，美国贸易状况短期内很难恢复至正常水平。

韩诉美贸易歧视获WTO支持

据新华社专特稿(郜婕)世界贸易组织(WTO)2月8日发布一份贸易争端仲裁专家组报告，就韩国诉美国对韩产洗衣机实施保障性措施，支持韩方的大部分主张，要求美方纠正违反世贸组织规则的做法。

美国唐纳德·特朗普政府2018年初宣布对进口洗衣机等产品征收保障性关税，而美国进口洗衣机主要来自韩国，此举引发韩方强烈不满。三星电子有限公司和LG电子株式会社等韩国主要洗衣机制造商同年向世贸组织申诉，指认美国所谓保障性措施违反世贸规则，涉嫌贸易歧视。

韩方说，美方以进口洗衣机数量激增导致美国同类产业“遭受严重损害或严重损害威胁”为由采取保障性措施，却并未就如何得出这一结论给出合理解释。

世贸组织仲裁专家组报告支持韩方上述主张，同时支持韩方对美方进口洗衣机定价机制的质疑。

韩联社援引专家的话报道，美方上诉可能性较大，预计这场贸易纠纷将持续。

不过，由于美国等国持续阻挠世贸组织上诉机构新法官遴选，上诉机构眼下无法行使职能。

伊朗公布第三代远程弹道导弹

据新华社德黑兰2月9日电(记者王守宝高文成)伊朗伊斯兰革命卫队9日公布了一种射程为1450千米的新型弹道导弹。

据伊朗伊斯兰革命卫队新闻网站当天发布的消息，在伊朗伊斯兰革命胜利43周年纪念日(2月11日)即将到来之际，伊朗伊斯兰革命卫队公布了名为“海巴尔·舍坎”的新型弹道导弹。

据报道，该型导弹是伊朗伊斯兰革命卫队装备的第三代远程导弹，其发动机使用固体燃料，重量比同类导弹减少三分之一，发射准备时间只有同类导弹的六分之一。该型导弹从设计到制造都是由伊朗伊斯兰革命卫队空天部队科学家自行完成。

近年来，伊朗多次进行不同类型导弹发射试验。

西班牙老人呼吁保留银行柜员



2月8日，在西班牙首都马德里，卡洛斯·圣胡安(中左)接受媒体采访。西班牙一名老人8日向政府提交一份超过61万人签名的请愿书，呼吁保留银行柜员，引发不少人共鸣。这名老人名为卡洛斯·圣胡安，现年78岁，来自巴伦西亚市，是一名退休医生。圣胡安8日赶赴西班牙首都马德里，分别向经济部和中央银行提交请愿书。在这份名为《我老了，但不傻》的请愿书中，圣胡安呼吁西班牙金融机构向客户，特别是老年客户，提供柜员服务，而非在线服务。

新华社发

加美贸易大动脉被堵 政商界急了

据新华社纽约2月8日电 美国约翰斯·霍普金斯大学8日发布的新冠疫情最新统计数据显示，截至美国东部时间8日17时21分(北京时间9日6时21分)，全球累计新冠确诊病例超过4亿例，达400244031例，累计死亡病例5761208例。

数据显示，美国是截至目前累计确诊和死亡病例最多的国家，累计确诊病例77025027例，累计死亡病例908262例。累计确诊病例较多的国家还有印度、巴西、法国、英国、俄罗斯和土耳其等，累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、俄罗斯、墨西哥和秘鲁等。

2月9日，在韩国首尔，民众排队等待进行新冠病毒检测。变异新冠病毒奥密克戎毒株在韩国迅速蔓延，全国日增确诊病例再创新高，逼近5万例。

新华社发

亿美元)，占加美双边贸易额大约四分之一。

8日下午，大桥往美国方向的车道已经恢复通行，入境加拿大的车道仍然关闭。

大使桥被堵后，运输汽车零部件等货物的卡车不得不绕道大约100公里外一座大桥。然而，由于大批车辆绕道，等待过桥的车大排长龙。交通部门说，通过时间比平时多出将近3小时。另外，示威者还阻断加拿大艾伯塔省库茨与美国之间跨境通道。加拿大制造商和出口商协会副主席戴维·麦克莱恩说，这条道路日均往来货物价值大约为4400万加元(3500万美元)。

加拿大交通部长奥马尔·阿尔格布拉警

告，阻断跨境贸易通道将“严重影响”供应链及经济，汽车制造商和食品供应商也表达担忧。

加拿大和美国共计60家商界组织8日敦促示威者“立即”停止堵塞大使桥。这些组织在共同声明中说：“经济从新冠疫情冲击中复苏之际，我们不允许任何团体破坏两国家庭所依赖的跨境贸易。”

加拿大汽车零部件制造商协会主席弗拉维奥·沃尔普说，示威者不仅扰乱汽车零部件运输，食畜和生鲜等食品的运输也受影响。他称示威者是“一群反政府的破坏分子”。

这场抗议示威由加拿大政府1月中旬宣布的防疫新规引发。政府要求往来加拿大和

美国的卡车司机从美国入境时必须出示新冠疫苗接种证明。美方数天后出台类似举措。

大批加拿大以及美国司机反对这项新规。示威者1月底开始打着“自由车队”的旗号开进渥太华抗议，进而要求政府取消所有防疫管控措施。一些人甚至要求总理特鲁多下台。

渥太华市长吉姆·沃森6日宣布当地进入紧急状态，示威活动已经失控。警方8日说，已经逮捕23人。特鲁多7日晚上在议会紧急辩论中指责示威者“企图封杀我们的经济和民主”。

美联社报道，加拿大防疫措施远比邻国严格，新冠死亡率为美国的三分之一，防疫措施总体上获得民众支持。

这场抗议示威活动获得一些美国共和党政客公开声援，包括前总统唐纳德·特朗普和国会参议员特德·克鲁兹。一些美国人还为示威活动捐款。

惠晓霜(据新华社专特稿)